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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.27 

 

OGGETTO: INTERROGAZIONI - INTERPELLANZE                                         

 

 

 

L’anno duemiladodici addì ventuno del mese di giugno alle ore 20.45 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta chiusa al pubblico di Prima convocazione, del 

quale sono membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  MERLO Ilario - Presidente Sì 10.  BERTOLINO Renato - Consigliere Giust. 

2.  CHIAPPERO Daniela - Vice 

Sindaco 

Sì 11.  ALLOA Paolo - Consigliere Giust. 

3.  FALCO Mauro - Assessore Sì 12.  PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 

4.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 13.  GARZENA Annamaria - 

Consigliere 

Giust. 

5.  BOSIO Luigi - Consigliere Giust. 14.  BALLARI Simone - Consigliere Sì 

6.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 15.  BONANSEA Claudio - Consigliere Sì 

7.  MERLO Sergio - Assessore Sì 16.  GRANERO Mauro - Consigliere Giust. 

8.  LASAGNO Franco - Assessore Sì 17.  MORERO Daniele - Consigliere Sì 

9.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Sì   

    

  Totale Presenti: 12 

  Totale Assenti: 5 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



Deliberazione del Consiglio Comunale n.  27   del 21/06/2012 

 

 

 

OGGETTO: INTERROGAZIONI - INTERPELLANZE           

 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

 

PREMESSO che sulla proposta della presente deliberazione: 

il responsabile del servizio interessato, per quanto concerne la regolarità  tecnica ai sensi 

dell’art. 49 del T.U. n. 267/2000, ha espresso parere favorevole; 

 

RICHIAMATA la propria deliberazione n. 5 del 12/4/2012, con cui si rinviava a successiva  

seduta la discussione della presente deliberazione; 

 

RICHIAMATA la propria deliberazione n. 13 del 24/4/2012, con cui si rinviava a successiva  

seduta la discussione della presente deliberazione; 

 

RICHIAMATA la deliberazione di Consiglio Comunale n. 24 del 14/06/2012 con cui si 

rinviava a successiva seduta la discussione della presente deliberazione 

 

IL SINDACO procede alla lettura delle interrogazioni ed interpellanze presentate dal Gruppo 

“Bricherasio per Tutti”, richiamando l’art. 35, comma 6, lettera d, e l’art. 36 del vigente 

regolamento di funzionamento del Consiglio Comunale che prevede che l’illustrazione 

dell’argomento da parte del presentatore deve avvenire nei dieci minuti; 

 

- Interpellanza Prot. 3815 del 26/03/2012: “Movicentro Bricherasio Centro 

Intermodale” 

Illustra l’argomento il cons. BONANSEA Claudio, proponente 

 

Risponde il  Sindaco: 

Rendere operativo il nuovo centro dei bus è un obiettivo prioritario 

dell’Amministrazione Comunale. E’ nato soprattutto per eliminare o almeno ridurre il 

passaggio dei bus nell’area del centro storico del paese per una questione di inquinamento 

ma anche per problematiche di viabilità. 

 Il gestore dei trasporti è la Provincia di Torino ed è l’interlocutore a cui ci siamo 

rivolti con insistenza per avviare questo servizio. 

 La Provincia ha sempre rimandato le decisioni motivando ogni volta con 

giustificazione diversa. In realtà è solo una questione di costi. Effettuando la fermata al 

movicentro e ritornando indietro evitando il centro del paese significa per ogni corsa fare 

qualche  Km. In più moltiplicando per  tutte le corse significa 35 o 40 mila euro in più 

all’anno. 

 Dopo vari incontri siamo riusciti a convincere la Provincia a iniziare con alcune 

corse queste da maggio del 2011 il servizio continuato attualmente con tre corse giornaliere 

con andata e ritorno alle 8,50 alle 9,00 – 12,50. 



 Speravamo nel 2012 di aumentare i passaggi ma la Provincia ci ha già anticipato che 

sono previsti tagli su tutto il servizio trasporti perciò non credo che con la situazione attuale 

sia disponibile ad aumentare le corse al movicentro. 

Sappiamo che la Provincia si è impegnata con i comuni a definire un Piano locale dei 

trasporti sostenibile in questo contesto stiamo cercando di trattare una soluzione per ridurre 

il più possibile il passaggio dei bus nel centro del paese 

 La proposta sarebbe quella di eliminare tutte le fermate in centro e portarle tutte al 

Centro Intermodale. Potrebbe essere un primo passo per abituare gli utenti che quello è il 

punto di fermata dei bus. 

 

Sentito il cons. PICOTTO, che ritiene essere necessaria  una revisione completa del problema 

trasporto; 

 

Sentito l’ass. FALCO, che rileva come il problema dell’orario dei pulmann sia certamente più 

sentito durante l’autunno, che non in estate: 

 

Sentito l’ass. MARCELLO, che sottolinea, come a suo avviso, la fermata del pulmann alla 

pensilina dinanzi al  Polivalente, rappresenti  la soluzione ottimale e propone la eliminazione 

delle fermate in  Piazza Giretti e quella  dinanzi alla Chiesa di San Bernardino. 

 

Il  Proponente dichiara la risposta insoddisfacente. 

 

 

Interpellanza Prot. 3819 del 26/03/2012: “Sistemazione viabilità e lavori pubblici 

in Frazione Cappella Moreri”; 

 

Illustra l’argomento il Sig.Claudio BONANSEA, primo firmatario 

 

Risponde l’ass. MARCELLO , il quale riferisce che il ritardo nell’esecuzione dei 

lavori è stato determinato da lungaggini burocratiche, e , segnatamente, dal fatto che è stato 

accertato che una parte dei lavori si sarebbe sviluppata su proprietà della chiesa, per cui è 

stato necessario rivedere il progetto, richiedere l’intervento del parroco, e procedere alla 

approvazione dei lavori. Assicura che si è tenuto conto dello scarico delle acque e la loro 

regimazione, in griglia, in prossimità del passaggio a livello, quelle provenienti dalle strade 

Cesani,  e direttamente nel Chiamogna, quelle provenienti  dalla strada Alliaudo e Cesani 

Marciottina. 

 

Il Primo firmatario dichiara che la risposta soddisfacente . 

 

Interrogazione  Prot. 3820 del 26/03/2012: “AGESS – Partecipazione azionaria del 

Comune di Bricherasio”; 

 

Illustra l’argomento il cons. BONANSEA Claudio, primo firmatario 

 

Risponde il Sindaco: 

 

 Gli atti oggetto di sentenza di primo grado da parte del Tribunale Civile di Pinerolo 

riguadano atti formulati nel corso degli anni 1999-2000, periodo temporale nel quale il 

sottoscritto non era componente di Giunta in Comunità Montana Val Pellice. Pertanto non 

sono in grado di comunicare quali fossero state le motivazioni della procedura 

amministrativa seguita all’epoca . 



 Sicuramente ci sarà stato il parere del Segretario di Comunità Montana e del 

Revisore dei Conti non credo che ci siano solo responsabilità politiche. 

 Il Comune di Bricherasio ha aderito come azionista AGESS con una delibera di 

Giunta Comunale del 1999 e credo che l’unico rappresentante che fece parte di quella Giunta 

dell’attuale Consiglio sia l’atttuale Capogruppo Annamaria Garzena. 

 Attualmente so che l’attuale Presidente della comunità Montana  ha avuto mandato 

per ricorrere in appello che sta seguendo personalmente la questione con particolare 

impegno. 

 Il Tribunale civile competente è quello si Torino, non più quello di Pinerolo. 

 Ho sentito personalmente il Presidente in questi giorni il quale ha rilevato un 

moderato ottimismo. 

 In caso contrario qualcuno dovrà risarcire. Naturalmente saranno gli azionisti 

pubblici e privati. 

 Personalmente credo si tratti di una questione delicata da cui trarre insegnamento per 

il futuro, non vi sono dubbi che sono stati fatti degli sbagli. 

 Non credo però di dover incominciare ad accantonare risorse. 

  

Il Primo firmatario dichiara la risposta  soddisfacente . 

 

- Interrogazione Prot. 3821 del 26/03/2012: “Servizi Socio-Assistenziali”; 

 

Illustra l’argomento il cons..BONANSEA Claudio, primo firmatario; 

 

Risponde il l’ass.  FALCO: 

  La posizione politica del sottoscritto in merito ai servizi sociali, condivisa dalla 
Amministrazione di Bricherasio è quella, da sempre proposta, di confronto, dialogo, e 
integrazione tra gli enti gestori dei servizi sociali del pinerolese. In un momento di particolari 
ristrettezze economiche e difficoltà gestionali come quella attuale, occorrerebbe a livello 
territoriale (Comunità Montana del Pinerolese e C.I.S.S.) unire le forze, fare economie di 
scala, mettersi in rete, individuare interventi comuni per dare delle risposte concrete ad un 
territorio allargato del pinerolese sempre più in difficoltà! Non crediamo, vista la situazione 
sociale del momento e la drastica riduzione delle risorse economiche destinate al socio-
assoistenziale, che l'unione di pochi e piccoli comuni possa garantire standard elevati di 
erogazione dei servizi e far fronte contemporaneamente alle sempre più rilevanti e spesso 
diversificate richieste di intervento. Frammentare un territorio dal punto di vista sociale 
significa, in questo momento, ulteriormente discriminare ed aggravare la situazione delle 
fasce più deboli della popolazione e mettere i comuni nella impossibilità di rispondere alle 
esigenze dei cittadini. 

  La posizione della Giunta della nuova Comunità Montana è stata quella, fino ad oggi, 
di uniformare gli interventi sociali nelle due valli, diversi, non solo come impostazione di 
fondo ma anche dal punto di vista economico. Anche per loro credo non sia facile individuare 
delle posizioni politiche certe sul futuro dei servizi sociali in un momento in cui anche la vita 
stessa delle Comunità Montane è messa continuamente in discussioni e la riduzioni dei 
trasferimenti regionali ne compromette fortemente il funzionamento. 
 

  Per quanto riguarda la Val Pel lice (anno 2009) la quota prò capite per abitante era 
di € 26.50 con l'esclusione degli interventi relativi alla assistenza e autonomia scolastica 
degli alunni disabili do\e ogni comune provvedeva in proprio con singoli appalti direttamente 
con le cooperative del settore. E' stata prevista, per l'anno scolastico 201 1/2012. la gestione 
diretta da parte della C.M. del servizio di assistenza e autonomia scolastica degli alunni 
disabili, anche nei comuni della Val PelIice con un costo orario calcolato di € 18.70 a carico 
dei comuni. 
 



  I servizi erogati fanno riferimento a quanto dettato dalla Legge Regionale 08/01/2004 
n. I ( servizio sociale professionale e segretariato sociale: servizio di assistenza domiciliare 
territoriale e di inserimento sociale: servizio di assistenza economica; servizi residenziali e 
semiresidenziali: servizio per l'affidamento e le adozioni, pronto intervento sociale di 
emergenza personali e familiari). 

Per quanto riguarda la prospettiva dei costi la situazione attuale non induce 
certamente all'ottimismo! Ciò che si poteva "tagliare" in questi ultimo periodo è stato 
ulteriormente ridotto a scapito delle fasce più deholi dei cittadini. I comuni, al momento, non 
sono in grado di far fronte, se non in minima parte, ad un aumento della spesa sociale. La 
contrazione e l'incertezza dei trasferimenti da parte della Regione Piemonte agli Enti gestori 
dei Servizi Sociali (Comunità Montana compresa) di fatto compromette fortemente qualsiasi 
tipo di valutazione, a medio e lungo termine, sul futuro dei servizi sociali. 

 
  I servizi e le prestazioni erogate dal CISS fanno riferimento alla Legge Regionale 08 
gennaio 2004 n. I con l'inclusione, voluta dai comuni, degli interventi di assistenza e 
autonomia scolastica degli alunni disabili. _ Dati di riferimento: conto consuntivo 201 I. La 
quota capitaria che il comune di Bricherasio ha versato al C.I.S.S. nel 201 1 e' stata di € 
20,50/abitante. Con delibera dell'Assemblea consortile CISS del 22/02/2012 n. 21 la quota 
pro-capite è stata portata a € 22.00 al fine di contenere in parte la riduzione dei trasferimenti 
da parte della Regione Piemonte in ambito sociale (circa 1.000.000 € in meno 201 1 e 2012). 
Alla somma della quota capitaria trasferita al CISS anno 201 1 (89.954 €) vanno aggiunti i 
costi relativi agli interventi di assistenza e autonomia scolastica degli alunni disabili ( 19.979 
€). Importo variabile di anno in anno a secondo o meno della presenza di alunni certificati 
nella scuola. 
 
  Gli utenti in carico al Consorzio dei Servizi Socio - Assistenziali di Pinerolo. residenti 
nel comune di Bricherasio nel 201 1 sono stati 361 (minori 68. adulti e disabili 176. anziani 1 
17). Erano 284 nel 2009 e 346 nel 2010. Dato significativo che rappresenta molto 
chiaramente l'attuale momento di crisi profonda. 
 
  In totale gli utenti complessivi nel 201 1 del C.I.S.S. sono stati 9.861 corrispondente 
ad una media generale del 10.10% della popolazione complessiva (8.48% nel 2009^11 
bilancio del C.I.S.S.. anno 201 I. pareggia a consuntivo € 10.371.406.09. 

 
Il Primo firmatario dichiara la risposta soddisfacente . 

 

 

- Interpellanza Prot. 3822 del 26/03/2012: “Tratto di marciapiede in Via Vittorio 

Emanuele” 

-  

Illustra l’argomento il  cons. BONANSEA Claudio, primo firmatario; 

 

Risponde il Sindaco: 

La realizzazione di un marciapiede lungo il tratto di Via Stradale Torre Pellice è un’opera 

che rientra nel programma elettorale del Gruppo Uniti per Bricherasio. Siamo perciò 

consapevoli della necessità di quest’opera importante per la sicurezza dei pedoni che 

transitano su questo tratto. 

 Non si è ancora realizzato perché sono emerse altre priorità legate all’emergenza 

maltempo, interventi sulle strade, alla scuola, mura della piazza ecc., e le risorse sono 

purtroppo sempre limitate. 

 Nel 2011 abbiamo dovuto fare un mutuo di 100 mila euro solo per manutenzione 

strade, speriamo di riuscire ad inserire quest’opera nel bilancio 2012. 

 Le concessioni edilizie rilasciate lungo il tratto di strada hanno portato un incasso per 

oneri di urbanizzazione di circa 90 mila euro incassato però già nel 2005. Perlopiù sono 

oneri derivanti dal PEC di Via Donatori e costruzioni di Via Batur. 



 

Il Primo firmatario dichiara la risposta insoddisfacente 

 

- Interpellanza Prot. 3823 del 26/03/2012: “Casa di Riposo” 

 

Illustra l’argomento il  cons. BONANSEA Claudio, proponente; 

 

Risponde il cons. PICOTTO, mostrando il progetto dell’intervento, e dicendo che lo  

stesso andrà, comunque, rivisto, rimodulato e, soprattutto, ridotto, dato il 

costo,notevolmente aumentato rispetto a quanto presuntivamente preventivato. 

 

Il Proponente dichiara la risposta soddisfacente, e chiede l’impegno del Sindaco e la 

Giunta a riferire degli eventuali ulteriori decisioni.  

 

- Interrogazione Prot. 5458 del 30/04/2012: “Distributore automatico acqua naturale e 

frizzante” 

 

Illustra l’argomento il cons. MORERO Daniele, primo firmatario; 

 

Risponde il Sindaco: 
 
 E’ di circa  un mese fa la delibera di Giunta con cui  siamo andati a stipulare un 

contratto col la Ditta Acqua Cristallina per il posizionamento del punto di distribuzione di 

acqua che verrà installato in Piazza Artiglieri. La Ditta gestirà anche il punto di erogazione , 

verrà distribuita acqua frizzante e naturale al costo di 5 centesimi al litro. 

 Si è perso un po’ di tempo perché tutte le altre ditte che abbiamo contattato compreso 

la SMAT, presentavano preventivi che  comportavano al comune un costo sia di 

posizionamento sia di gestione. Con Acqua Cristallina, invece non ci sono costi per il 

Comune. 

 L’impianto dovrebbe entrare in funzione entro il mese di agosto o settembre. 

 Se funziona come speriamo, si potrà in seguito installare un secondo punto come 

hanno già fatto alcuni altri Comuni. 

. 

Il Primo firmatario dichiara la risposta soddisfacente. 

 

- Interrogazione Prot. 5459 del 30/04/2012: “Ampliamento Scuola Materna di 

Bricherasio” 

 

Illustra l’argomento il cons. MORERO Daniele, primo firmatario; 

 

Risponde l’ass. DEMARIA Imelda: 

Lo stato dei lavori   trovano come ostacolo due elementi principali  la  mancanza di 

risorse e di locali sia da parte dell’amministrazione che della scuola Serena stessa. 

Siamo a conoscenza che vi è un aumento del tasso di natalità importante e desideriamo poter 

soddisfare le esigenze e le necessità delle famiglie di Bricherasio 

L’obiettivo del tavolo  ci vede tutti impegnati nella ricerca di una soluzione che non vada in 

contrasto con l’esistente parallelamente alla soddisfazione delle necessità dei cittadini di 

Bricherasio 

Il tavolo di lavoro comprende 2 rappresentati della scuola  dell’infanzia Serena,  2 

rappresentanti indicati dal comune  4 consiglieri tra cui il sindaco e un consigliere di 

minoranza  ed è stato  costituito e  convocato due volte nel 2011 e a breve ci sarà un’altra 

convocazione. 



 

Nel primo incontro del 14 giugno 2011 è stato presentato  un progetto di ampliamento  

Il progetto prevede un collegamento tra la struttura attuale e l’edificio denominato ex 

oratorio di proprietà della scuola serena. L’ipotesi propone di utilizzare il solo  piano terra 

dove collocare la segreteria i bagni due classi e un’area libera nel porticato il tutto 

porterebbe la scuola a ospitare cinque sezioni (125 bambini) rispettando i parametri che 

regolano il numero dei bambini rispetto la superficie del locale (36 mq per 25 alunni). La 

cucina attuale dovrebbe essere ampliata e anche la struttura esistente dovrebbe subire 

qualche piccola variazione. 

Emergono alcune criticità 

- 5 sezioni sono insufficienti per  prossimi 15 - 20 anni, 

-  L’aumento dei costi di gestione e di personale non sarebbero compensati dalle rette 

di una sola sezione in più, e la scuola materna si troverebbe in difficoltà economiche 

ancora maggiori rispetto le odierne.  

Sono state ipotizzate diverse soluzioni legate però ai contributi degli enti superiori, tra questi 

si è ipotizzato anche la dismissione del locale dell’orfanatrofio al Comune di Bricherasio  

 

Ricordo che  in Regione ci è stato  comunicato (alla presenza del sindaco e del tecnico 

municipale) dia attendere il bando triennale 2012, che al momento non è stato ancora emesso 

e inoltre   che il bando di edilizia scolastica  per l’annualità 2011 era valevole solo per la 

riqualificazione delle strutture scolastiche  e poneva il vincolo che l’edificio fosse di 

proprietà comunale. 

 

Nel secondo incontro del 9 settembre 2011 sono emerse  nuove proposte: il presidente 

della scuola materna  chiede il cambio di destinazione dell’edificio ex orfanatrofio da area 

servizi ad area residenziale in modo tale da poter vendere  l’edificio  ed ampliare con i 

proventi la scuola materna usando parte del terreno di proprietà della casa di riposo. Il tutto 

consentirebbe di  arrivare ad una capienza massima di 125 bambini che tuttavia non 

soddisferebbe il bisogno in divenire del comune di Bricherasio. 

 

Un ampliamento significativo deve prevedere almeno una capienza di 150 bambini  ed 

ampliare ancora la struttura è poco percorribile anche dal punto di vista del profilo sismico 

dell’edificio. 

Ricordo che  siamo sempre nella situazione che le riqualificazioni vengono finanziate dagli 

enti superiori se  l’edificio è di proprietà del comune, e  al momento non ci pervenuta 

l‘intenzione della Scuola Serena di ampliare con risorse proprie. 

Si rimane in attesa delle indicazioni regionali del bando triennale del 2012. 

   

Con l’ultima determinazione n 220 del 24.04.2012  la regione Piemonte ha approvato 

le modalità ed i termini per l’istituzione di nuove sezioni di scuola dell’infanzia statale o del 

completamento di sezioni già operanti per il 2012/2013. Tali modalità  presuppongono  

l’esistenza di un punto di erogazione  di scuola dell’infanzia  statale oppure che  venga a 

meno  un servizio erogato da altro soggetto. 

Al momento non ci sono bandi per il finanziamento di nuove costruzioni. 

Rispetto le risorse che la giunta intende destinare in tema di istruzione alla scuola materna, i 

fondi comunali per contributi correnti per il 2012 saranno di 40.100 anziché 45.000 in 

quanto nel 2011 era stato destinato un contributo straordinario con compensare le spese 

dell’ICI e per contenere le quote di iscrizione. 

 

 

Il Primo firmatario dichiara di prendere atto e di considerare la risposta 

insoddisfacente.  



 

La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione 

del Consiglio Comunale. 

 

************ 

[cd/DG/cd] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL SINDACO 

 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 

___________________________________ 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

 

La presente deliberazione viene  pubblicata all’albo pretorio del Comune per 15 giorni 

consecutivi dal _________________________       

 

 

Bricherasio, lì _________________________ 

 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

 
                 DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________ 

 

 
� per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  

 

� in quanto dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134 T.U. 267/2000 

 

 

Lì  ____________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

 

Lì, _________________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
 


